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阿左旗高级中学2018届高三年级第一次月考

文科综合地理试题

第Ⅰ卷（选择题）

(本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求的。)
1．北京时间2015年2月19日零点钟声敲响时,某工程师在南极长城站参与了中央电视台春节联欢晚会微信抢红包活动。下图为长城站位置示意图。
读图可知工程师微信抢红包的当地时间是(   )
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A.2月18日12时    B.2月18日20时   

 C.2月19日4时    D.2月19日12时
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2．2013年4月5日,我国帆船手驾驶“青岛号”帆船荣归青岛港,实现了中国人首次单人不间断环球航海的壮举。下图为此次航行的航线图。帆船返回青岛港当日,青岛(     )
A.日出东南方向               

B.于地方时6时前日出
C.昼长较广州短               

D.正午物影较春分日长

[image: image9.png]


[image: image10.png]


下图是我国两个三角洲略图,回答3～4题。
3．甲乙两三角洲都建设了核电站,说明了两区域(   )
A.都是临海区域,有利于建核电站      B.都能为核电站提供丰富的水源
C.交通发达,便于运输核燃料          D.能源消耗量大,常规能源缺乏
4．关于“流经甲乙两三角洲的河流”的叙述,错误的是(   )
A.都能为两区域提供便利的水运条件         B.都能为两区域提供丰富的灌溉水源
C.都有结冰期                             D.水位季节变化都很大

一个地方的降水量和它的蒸发量(假设水分供应不受限制时,某地可能达到的最大蒸发量)的差值,称为水分盈亏量。图一示意我国某地区多年平均水分盈亏量的空间分布, 图二示意图一中甲、乙、丙三地水分盈亏量的月份分配。读图完成5～7题。
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5．图二中①、②、③三条曲线表示的地点依次是(   )
A.甲、乙、丙      B.丙、乙、甲      C.乙、丙、甲     D.丙、甲、乙
6．导致该区域东南部地区等值线较密集的最主要因素是(    )
A.纬度位置      B.海陆位置      C.大气环流       D.地形地势
7．关于甲、乙、丙三地的说法,正确的是(    )
A.甲地年太阳辐射最强                B.乙地最适合种植水稻
C.丙地位于半湿润地区                D.三地6月份灌溉需水量最多

图10是我国四地气温降水资料，据图判断8～9题。
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8．①至④地分别位于(   )
A.云贵高原、四川盆地、江南丘陵、长江三角洲

B.华北平原、长江中下游平原、江南丘陵、四川盆地

C.长江中下游平原、云贵高原、四川盆地、珠江三角洲

D.珠江三角洲、江南丘陵、云贵高原、长江中下游平原

9．下列叙述正确的是(   )

A.四地中受台风影响最大的是①地

B.②地的降水主要受西南季风和东南季风影响

C.四地中受冬季风影响最小的是③地

D.④地的降水类型主要是地形雨

品质优良、名闻中外的“响水大米”出产于黑龙江省宁安市渤海镇。主要得益于其生长在世界独一无二的生态环境中。其生长的土地为亿万年前形成的大面积玄武岩“石板地”。“石板”上土壤厚度为10-30厘米,是经过亿万年的岩石风化和腐殖质沉积而形成的土壤,其中矿物质、有机质、微量元素含量极为丰富。灌溉水源优质,来自牡丹江上游。据此回答10～11题。

10．“响水大米”独一无二的生长环境主要包括(   )

①曾经有过剧烈的地震                ②曾经有过大规模的火山爆发

③肥沃的土壤                        ④灌溉水源优质

A.①②③      B.②③④       C.①③④      D.①②④
11．与“响水大米”品质优良有很大关系的主要因素是(   )

①气温较低,水稻生长的周期长,积累的养分多

②当地降水丰沛、水源充足

③“石板地”土层深厚,腐殖质含量高,化肥使用量少

④冬季气温低,有利于病虫害的防治,农药残留少

A.①②     B.②③      C.①④      D.②④
第Ⅱ卷（共160分）
（本卷包括必考题和选考题两部分。第36—42题为必考题，每个考生都必须作答。第43—47题为选考题，考生根据要求作答。）

36．阅读图文材料,完成下列问题。（24分）
材料一  马铃薯喜冷凉,怕霜冻,忌炎热,生长期需要水量为300～450mm。马铃薯在土壤温度为4℃时开始发根,5—7℃时开始发芽,块茎生长期最适宜气温为15℃～18℃,在29℃时块茎停止生长。
材料二 阴山地区是内蒙古马铃薯的集中产区之一。阴山地区地处我国农牧交错带的中段,是典型的严重风蚀沙化区。目前,阴山地区不同地区分片治理风蚀的模式不同,其后山地区南部,土层松软,砂质土壤。该处采取小麦留茬与马铃薯间作为主的方式治理风蚀。
材料三 内蒙古马铃薯的出口市场主要在东南亚。内蒙古马铃薯产业的技术转化程度低,加工层次浅,产品种类少,各加工企业缺少沟通。下图为阴山地区马铃薯产量区划。
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（1）.据材料一和所学知识从气候条件分析阴山前山区和后山区马铃薯产量和质量存在的差异及原因。（12分）
（2）.据材料二分析阴山后山区南部为什么采取小麦留茬与马铃薯间作的方式治理风蚀? （6分）
（3）.请你为提高内蒙古马铃薯产业在国际上的竞争力提出可行性措施。（6分）

37．阅读材料,回答下列问题。（22分）
材料一 国务院总理李克强于当地时间2016年8月24日下午乘专机抵达古巴首都哈瓦那,开始对古巴进行正式访问。两国签署近30项协议及商业合同,涵盖经济技术、财政金融、产能合作、信息通信、新能源、检验检疫等诸多领域。据中国海关统计,2015年中古双边贸易额约为22.16亿美元,中国已成为古巴第二大贸易伙伴。下图为古巴位置图。
材料二 在古巴,中国产品可谓家喻户晓。小至肥皂、电饭煲、自行车、洗衣机和电冰箱,大到街头行驶的小轿车、公共汽车,“中国制造”随处可见。在古巴旅游大巴和公共汽车市场占据领先地位的中国郑州宇通集团有限公司不是运整车到古巴,而是将汽车部件从郑州工厂运至哈瓦那,在古巴进行组装,这样做减少了12%～15%的运输成本。中国技师对古巴技师进行了专门组装培训,为古巴融入全球生产链提供了有价值的专业知识储备。
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（1）.描述古巴的地理位置特征。（4分）
（2）.分析“中国制造”在古巴随处可见的原因。（8分）
（3）.中国与古巴在旅游大巴和公共汽车项目上进行合作,概述中国将汽车部件运至古巴进行组装给古巴带来的有利影响。（10分）
（以下部分为选做题，请考生在第43～44两道地理题中任选一题做答，在45—47三道历史题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑，并在解答过程中写清每问的小题号。）
43．阅读下列材料,回答问题。（10分）
   2013年10月2日,九寨沟景区发生大规模游客滞留事件。因不满长时间候车,部分游客围堵景区接送车辆,导致上下山通道陷入瘫痪。滞留多个小时的游客纷纷抱怨,拥堵是管理不当所致。而景区方面则回应称,拥堵原因是少部分游客因不听劝阻,拦车阻碍交通。事实上,除了九寨沟,此次黄金周在北京故宫、杭州西湖等著名旅游景区,均出现不同程度接待人数超载问题。

请结合材料及所学知识说明 “九寨沟滞留事件”带来了哪些不利影响,（4分）为避免类似事件发生可采取哪些措施。（6分）
44．下图为2000年中国南北方城市生活垃圾的成分构成。读图回答下列问题。（10分）
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（1）.指出中国城市生活垃圾中不可回收物成分构成的地区差异,并从气候角度说明其成因。（6分）
（2）.简述城市生活垃圾产生的主要危害。（4分）
高三月考一文综地理试卷答案
一，单选题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	A
	B
	D
	C
	B
	D
	A
	C
	B
	B
	C


二．综合题
36. （24分）
答案： 1.产量:前山区的比后山区大。（2分）
原因:前山区夏半年降水较多,能满足马铃薯生长期所需水量(阴山后山区降水量较少,且降水变率大,易出现旱情)。冬半年有阴山阻挡冷空气入侵,受寒潮灾害影响小,利于高产(受寒潮灾害影响大,故马铃薯的产量较低)。（4分）
质量:前山区比后山区差。（2分）
原因:前山区夏季温度高,高于29℃的天数多于后山,不符合马铃薯的生长习性,故质量较差。但后山区气候冷凉,生长期长,日照时数长,昼夜温差大,所以马铃薯的质量较高。（4分）
2.阴山后山区南部土层松软,砂质土壤,易被风蚀；小麦留茬可增加地表粗糙度,减轻风蚀；留茬可滞留更多积雪,使土壤水分蒸发减少,增大土壤湿度,改善土壤墒情,从而减少土地沙化；间作提高土地利用率,减少过度开垦；间作降低风速. （6分）
3.建立信息网络,加大品牌宣传,开拓国际市场,政府加大资金投入,引进高端设备,提高加工技术。加强马铃薯深加工,使产品多样化,提高产品的竞争力。（6分）
37. （22分）
答案： 1.古巴位于北半球低纬度；北美洲东南部；东临大西洋；墨西哥湾与加勒比海之间；(是西印度群岛中最大的)岛国。（4分）
2.中国是古巴第二大贸易伙伴,两国经贸往来频繁；中国出口到古巴的产品种类多样(质优价廉)；两国工业产品的差异较大(具有较强的互补性)；古巴工业欠发达。（8分）
3.从中国进口零部件,可以降低运输成本；可以引进中国的组装技术,降低技术成本；可以增加古巴就业岗位,并获得优质培训；满足古巴市场对汽车产品的需求；有利于促进古巴产业升级。（10分）
三．选做题（10分）
43. （10分）
答案： 不利影响:旅游区声誉下降；游客耗时较多；游览质量下降；安全隐患增加。（4分）
措施:严格控制景区游客的实际容纳量；加快旅游配套设施建设,提高接待能力；优化游览线路；加强预警机制的建立；加强公共信息服务以及景区限流、分流的措施；国家出台带薪休假制度,让国人出游时间有更多选择性。(6分，答对3点,言之有理酌情给分)
44. （10分）
答案： 1.地域差异:无机物的比重北方多于南方,有机物的比重南方多于北方。（2分）
原因:北方冬季气温低,需要燃煤取暖,产生大量煤灰等（2分）；南方水热条件好,蔬菜种类多、产量大,产生的菜叶等生活垃圾多。（2分）
2.堆放垃圾占用土地或水域（2分）；污染地下水、土壤和大气；危害人体健康。（2分）
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